



新春走基层

“一顿饭”“一杯酒”乐见消费又逢春

编者按:春节临近,本报今起推出“新春走基层”系列报道。本报派出多路记者深入城市、乡村,走访企业、市场,根植于生机勃勃、万象更新的神州大地,倾听百姓的喜乐梦想,聚焦行业的热点新风,从多个视角反映中国经济涌动的希望与活力。

● 本报记者 王舒嫄

“昨天推出年夜饭套餐,今天就订出去5桌,大多是2000元左右的套餐。”在上海嘉定区的味天下食府,老板韩碧琳在结束与订餐客人的通话后告诉中国证券报记者,“最近大家身体逐步恢复,餐馆人气又旺起来,我们开启年夜饭预订,订单量比预想的好多了。”

临近春节这一传统节日,年夜饭预订走俏,干果粮油等年货销售额逐渐增加,线上线下消费双双活跃。专家表示,在多重有利因素促进下,消费回暖趋势明显。

年夜饭预订火爆

一顿年夜饭,千年团圆味。年夜饭,不仅是舌尖上的年文化,还是餐饮行业的重头戏。春节越来越近,在年夜饭预订方面,一些餐饮业主已嗅到春的味道。

“有些老客人说,这两天他们打电话给几家常去的餐厅,不是除夕当天已订满,就是剩下的包厢比较小,家里人多坐不下。”韩碧琳估计,这两天年夜饭就会全部订满。

在更早度过感染高峰期的北京,除夕当天的酒店包间已“一厢难求”。“包间全部预订出去了,大厅还有几张桌子。”北京同和居银泰百货店工作人员告诉中国证券报记者。

有餐饮业者说,终于等来了“团圆年”,这轮年夜饭预订开了餐饮业今年的好头,盼望舌尖上的生意重新热起来、火起来。

除了餐馆里的年夜饭预订,预制菜正越来越多地走上寻常百姓家的春节餐桌。“我和家人平时工作很忙,没时间研究厨艺,自己掌勺没底气,父母年龄大了,不希望他们辛苦操持,所以我们计划多订些预制菜,除夕晚上加热一下装盘就可以吃了。”在北京工作的沈涛说,“这几天,先买了一些品种试吃,感觉味道还不错,拿得出手,‘方案’有可行性。”

选择预制菜作为年夜饭的家庭并不少,一些老牌餐饮企业纷纷把招牌菜做成预制菜,联合电商平台开辟“年夜饭预制菜”购



在海口国际免税城拍摄的兔年主题化妆品(1月8日摄)。兔年将至,在海口国际免税城,许多品牌推出融入中国生肖文化和中国风元素的商品,吸引广大消费者选购。

新华社图

买专区。沃尔玛山姆会员商店推出“小白也能做大餐”专题,除了川式东坡肘子、海南椰子鸡、闽菜佛跳墙等中国传统菜品,更有来自美国、韩国、日本等国家和地区的珍馐。

某生鲜电商平台数据显示,近期预制菜销量大幅增长。平台联合各地知名餐厅推出的“年夜饭套餐送到家”系列一周内订出8000桌。

酒水消费迎旺季

一年之计在于春。春节是白酒消费旺季,走亲访友的赠礼、亲朋欢聚的饭局都需要白酒担当重要角色。今年春节不同于前两年,防控政策优化对接触型消费恢复构成重大利好,白酒消费自然将受到提振。

A股市场上,2022年11月以来,白酒股表现强劲,成为消费板块修复行情中名副其实的“先头部队”。

“最近每天都定好闹钟抢茅台,春节期间人肯定是要喝酒热闹热闹的。今年好不容易回家过年,想喝点儿好的。”在北京3年没回家过年的赵嘉济告诉中国证券报记者,“拼的是手速、网速,我下载了辅助抢购小程序。朋友告诉我,平时就难买,快过年了,需求量更大,我抢了4天还没抢到。”

“每年春节前酒水饮料销售都会出现一个小高潮。”北京朝阳区一家烟酒行的店员表示,“最近店里客人明显增多,主要是买酒的。对于热销商品,我们会多补货。”

中金公司近期发布的一份报告指出,消费场景正快速恢复,白酒需求恢复是大方向。

消费回暖“酒”先知。京东集团首席经济学家沈建光表示,伴随消费场景恢复、生活回归常态,预计2023年二季度消费将出现明显反弹。前期下滑幅度较大的服务消费修复弹性更高,接触型服务消费将明显改善。

线上线下形成联动

“很久没有回家过年了,今年能过个团圆年,很激动!要拜访的亲戚不少,要准备的东西很多,有给家里老人的保健品,给女士的护肤品,还有给小朋友的玩具糖果。”在北京亦庄沃尔玛山姆会员商店里,李洁一边往购物车里放进好的商品,一边说。

在北京市商务局指导下,京东近日联合数万家实体门店开启2023同城年货节,携手物美、京客隆、超市发、便利蜂、屈臣氏、京八珍等数万家本地门店打造“超级京城”同城年货节活动。

随着“90后”“95后”等年轻消费群体加

入年货采购大军,线上置办年货成为近年来的一大趋势。1月6日,京东小时购发布2023年货即时消费趋势洞察,“线上下单、年货1小时内送到家”的即时零售成为年货消费新主流。

“一方面,更多消费者习惯并喜爱用‘小时达’的方式买年货,解放双手,省心便捷;另一方面,我们联合全国的商家品牌在年货节期间推出大量优惠活动,选出更具性价比的商品,进一步拉动了消费热情。”京东小时购营销相关负责人表示,年货节开展以来,全国范围内异地订单同比增长170%,购买最多的商品是手机、车厘子、白酒、粮油、牛奶等。

商务部日前会同有关部门和单位指导开展“2023全国网上年货节”。根据商务大数据监测,“2023全国网上年货节”前5天(2022年12月30日至2023年1月3日)网络零售额2080亿元,比上届同期增长4.7%。其中,年货礼盒、健康滋补用品、进口生鲜食品等销量增长较快。

“‘仪式感跨年’释放的新消费需求,通过线上互联网平台的连接,可以有效匹配丰富的优质供给,拉动本地、异地消费。”中国劳动关系学院文旅政策研究中心副主任吴若山表示,伴随各地促消费政策加速落地显效,线上线下营销手段不断改进,2023年消费市场有望持续回暖。

常态化退市时代悄然来临

“三个一批”推动沪市公司优胜劣汰

● 本报记者 黄一灵

近年来,沪市上市公司通过“退市一批、重整一批、重组一批”的方式化解或出清风险。2022年共有24家沪市上市公司通过各类方式实现出清,较2021年增逾七成,其中财务类强制退市17家、重大违法类强制退市1家,重组、主动退市等多元化退市6家。

业内人士表示,随着退市改革不断推进,“有进有出、能进能出”的常态化退市新时代已悄然来临,资本市场优胜劣汰、吐故纳新的多层次退出路径亦清晰呈现,“退市一批、重整一批、重组一批”在推动上市公司高质量发展方面,起到了溯本清源、标本兼治的效果。

精准打击壳公司

2020年底,新一轮退市制度改革启动,退市新规正式发布。

2020年以来,沪市共强制退市上市公司

31家,其中2022年占比约58%,家数较2021年增长125%。在上市公司2020年年度报告披露后,沪市共有42家触及退市风险警示的公司,最终2022年有18家被强制退市,包括17家财务类强制退市和1家重大违法强制退市。

一批长期滞留A股市场的“空壳公司”出清,得益于退市新规中的“营业收入+扣非净利润”组合指标更为精准地刻画了“壳公司”的特点,避免出现上市公司通过新增贸易等不正当手段突击保壳、规避退市的现象。

“完善退市标准是确保‘应退尽退’的前提,以市场化、法治化原则持续完善退市标准,为退市监管提供了坚实的规则依据。一方面,‘空壳公司’被精准刻画,长期以来依赖贸易业务或出售资产保壳的公司出清;另一方面,避免‘误伤’周期类公司或阶段性投入较大的公司。”接近监管部门人士指出,这轮退市改革明确“空壳退市”的目标导向,代替长期以来的“亏损退市”逻辑,着重考核持续经营能力,对优化资源配置、服务实体经济、

抑制市场炒作具有重要作用。

助力有效化解风险

要推进资本市场持续健康发展,必须探索出既遵循市场化、法治化路径,又符合我国发展阶段特征的资本市场优胜劣汰、风险出清机制。除强制退市外,破产重整同样是化解上市公司风险和提高上市公司质量的重要举措等不正当手段突击保壳、规避退市的现象。

中国证券报记者注意到,近年来,越来越多上市公司依法依规通过重整化解风险。2016年至2018年沪市共有2家公司进入重整,2019年有3家。而2020年和2021年沪市各有5家公司进入重整,其中有7家在2021年完成重整。2022年以来,共有7家沪市上市公司正在重整流程中。

中国政法大学法与经济学研究院院长李曙光认为,破产重整制度不仅能通过拯救困境企业,服务“六稳”“六保”政策,且在国家

供给侧结构性改革、去产能、改善营商环境等方面产生重大影响,有益于资源优化配置、国家经济可持续发展及社会稳定。

支持公司转型升级

近年来,随着并购重组等配套规则的不断完善,越来越多的上市公司依法使用资本市场工具箱,通过主动退市、并购重组等方式实现多元化退市,改善经营状况,化解风险。

并购重组方面,通过资产置换、重组上市、出清式重组以及吸收合并等方式主动退市已经成为上市公司出清风险、切实恢复持续经营能力的一个重要手段。数据显示,2020年以来,沪市已有10家上市公司通过重组等方式实现多元化退市,其中2022年有6家。

证监会日前表示,将稳步推进并购重组注册制改革,落实好“分道制”“小额快速”等审核机制,更好支持企业通过并购重组提质增效、加快发展。

北京金融法院:积极协调解决中小企业贷款难问题

● 本报记者 翁 伟

北京金融法院执行局局长雷运龙1月9日在推进优化营商环境工作室工作座谈会上表示,截至目前,北京金融法院通过优化营商环境工作室工作机制处理案件41件,结案标的223亿余元。北京金融法院将积极协调解决中小企业面临的抽贷、断贷、续贷、贷款难、贷款贵等问题。

雷运龙表示,下一步,北京金融法院将在充分总结前期工作经验的基础上,持续优化营商环境工作室工作机制,积极协调解决中小企业面临的抽贷、断贷、续贷、贷款难、贷款贵等问题。

他介绍,北京金融法院将加大对因疫情等原因造成暂时经营困难的优质企业的扶持精度和帮扶力度,积极联系大型国有银行、信托、资管、基金等机构,深入开展面向中小企业的纾困解难工作,对具有挽救价值的中小微企业,尤其是专精特新企业,致力于通过推动企业重组、债务重整、投资资源引入、资产优化处置等,帮助企业渡过难关,使企业获得重生。

当日,北京金融法院还通报了某证券股份有限公司申请执行某文旅控股公司股票质押式回购纠纷案等四大优化营商环境工作室典型案例。

“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在新时代新征程上一刻不停推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,是二十届中央委员的其他党和国家领导同志、中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员,中央和国家机关有关部门、各人民团体主要负责同志,军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议于1月9日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。9日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《深入学习贯彻党的二十大精神,在新征程上坚定不移推进全面从严治党》的工作报告。